

## 為雙薪家庭所實施的晚間諮詢，共計 6 千 511 校實施

駐韓國代表處教育組

為配合雙薪家庭的生活步調，實施晚間諮詢的學校比率上升7.8%，從現在開始，是時候為了子女教育而改變職場風氣，並自由的使用育兒假。

低出生率暨高齡社會委員會、教育部與全國市、道教育廳（濟州特別自治道除外）發表了今年度實施晚間家長諮詢的小學、國、高中共計有6,511所學校，比率占全國的61.1%。這次是教育部首次針對晚間諮詢的現況進行調查，在2017年學年度實施晚間諮詢的學校為6040所，今年將預計再增加471所，藉此能確認為了使雙薪家庭的家長也能共同參與學校教育而努力的學校，有增加的趨勢。

根據統計，目前雙薪家庭的比率約占50%，並推測其中三分之二家庭的家長們下班時間為晚間六點過後，雙薪家庭的父母在到訪子女學校時，通常都是使用年假，但在家長無法使用年假的情況下，大多都是使用電話、Kakao（韓國通訊軟體）等通訊方式與教師進行諮詢。

※註) 子女未滿18歲的雙薪家庭占其中的48.5%(統計廳，2017家政兩立指標)。

※註) 子女就讀國小,並於晚間六點過後下班的職場女性比率占62.3%（韓國女性政策研究院，2014）。

另一方面，部分學校就算有心想要配合家長的需求實施晚間諮詢，但都因設施方面條件不完善、安全問題等種種情況發生而作罷，未實施晚間諮詢的學校參考現有的案例，就算只有一兩天的時間，若實施為了雙薪家長的諮詢活動（晚間諮詢、拜訪諮詢等）的話，在使用年假或公司早退上有困難的家長，較能輕鬆的拜訪學校，藉此能期盼往後家長能一同參與諮詢。

一般來說，校方會按照學校行事曆，於學期初或學期中安排親師諮詢，並提前調查學生家長的諮詢需求與可能的時間而進行晚間諮詢、家庭訪問等。全國約61.1%的學校實施晚間諮詢的主要原因，是打算把諮詢重心放在偏向顧及學生家長的便利為主的方式，在此可以說是正向的改變。

韓國勞動研究院副院長 張知妍(音譯)，鼓勵資方也應該也要學習校

方為了雙薪家庭的家長們所做的努力，資方應該要為了子女教育與照護，不讓員工們在使用育兒假時在乎周圍眼光，副院長也表示整個社會應該要一同致力於創造良好的教育環境。教育部學生支援局長 鄭仁順(音譯)表示，「在未來將發掘家長諮詢的優良案例，並將其普及化，為了子女的教育，家長與學校應該一同思考，努力將各方力量相做結合。」

撰稿人/譯稿人：卓亞倫

資料來源：2018年03月15日

<http://www.moe.gov.kr/boardCnts/view.do?boardID=294&boardSeq=73495&lev=0&searchType=S&statusYN=C&page=1&s=moe&m=0503&opType=N>

